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Б65 Бистрицька Елла Володимирівна – українська релігієзнавиця, 
історикиня, педагогиня [Електронний ресурс] : до 65-річчя від дня 
народження докторки історичних наук, професорки, завідувачки кафедри 
всесвітньої історії та релігієзнавства ТНПУ ім. В. Гнатюка : 
біобібліографічний покажчик / НБ ТНПУ ім. В. Гнатюка ; уклад. та 
бібліогр. ред. О. Я. Кульчицька. – Тернопіль, 2024. – 124 с. (Бібліографія 
вчених ТНПУ ім. В. Гнатюка). – Режим доступу: 
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У біобібліографічному покажчику вміщено основні біографічні 
матеріали, відомості про педагогічну, наукову та громадську діяльність, 
наведено алфавітний перелік наукових і навчально-методичних праць докторки 
історичних наук, завідувачки кафедри всесвітньої історії та релігієзнавства 
ТНПУ ім. В. Гнатюка.  

Видання адресоване педагогам, науковцям, аспірантам, студентам та усім, 
хто цікавиться проблемами історії та релігієзнавства. 
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Від укладача 

Бистрицька Елла Володимирівна – українська дослідниця, науковиця, 
педагогиня, професорка, докторка історичних наук, завідувачка кафедри 
всесвітньої історії та релігієзнавства Тернопільського національного 
педагогічного університету імені Володимира Гнатюка.  

Елла Володимирівна – історик-релігієзнавець за покликанням душі. 
Своєю працею та оптимізмом, життєвою мудрістю здобула авторитет і повагу 
серед працівників університету, студентів, широкого кола громадськості 
Тернопільщини та інших регіонів України. 

До 65-річчя від дня народження Е. В. Бистрицької працівники наукової 
бібліотеки ТНПУ ім. В. Гнатюка підготували біобібліографічний покажчик, 
який продовжує серію посібників «Бібліографія вчених ТНПУ ім. В. Гнатюка». 

У виданні представлено бібліографію праць Е. В. Бистрицької, що були 
надруковані впродовж науково-педагогічної діяльності професорки: 
монографії, навчальні, навчально-методичні програми і посібники з 
релігієзнавства, вітчизняної та всесвітньої історії для вищих навчальних 
закладів, фахові статті у періодичних виданнях і наукових збірниках, виступи 
на науково-практичних конференціях, семінарах. Також у покажчик включено 
публікації з періодичних і науково-популярних краєзнавчих видань, які 
доповнюють інформацію про життя і діяльність Елли Володимирівни 

Видання вміщує біографічну довідку «Життя та діяльність Елли 
Бистрицької» – перелік основних дат життя і діяльності, який розміщений в 
прямій хронології. 

Біобібліографічний покажчик складається з 7 розділів: 
Розділ 1. «Науковий доробок професорки Е. В. Бистрицької» містить 

бібліографічні описи публікацій, які згруповано за видами документів, а в 
межах виду – за абеткою: 

– докторська та кандидатська дисертації та автореферати; 
– наукові та навчально-методичні праці; 
– видання вченої у співавторстві; 
– тези доповідей конференцій, семінарів та симпозіумів; 
– статті з наукових фахових та інших видань (статті написані у 
співавторстві та праці іноземними мовами розділено знаком «*****»). 

Розділ 2. «Редакційно-рецензійна діяльність Е. В. Бистрицької» 
охоплює праці, у підготовці яких науковиця брала участь як головна 
редакторка, голова або членка редколегії (з поміткою «Ред.») та рецензії 
(поміткою «Рец.»). 

Розділ 3. «Наукова школа професорки Е. В. Бистрицької» відображає 
бібліографічні описи, згруповані у підрозділи: «Кандидатські дисертації», 
«Бакалаврські роботи», «Дипломні роботи» та «Магістерські роботи» за 
алфавітом прізвищ. 

Розділ 4. «Інтерв’ю професорки Е. В. Бистрицької» зібрано бесіди 
вченої з журналістами. 
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Розділ 5. «Документи про життя та діяльність Е. В. Бистрицької» 

вміщує описи публікацій про життєвий шлях, науково-педагогічну та 
громадську діяльність. 

Окремими є розділи:  
 Перелік програм наукових конференцій, круглих столів, семінарів 

та симпозіумів у яких брала участь науковиця. 
 Бібліометричні профілі професорки. 
 «Відомості про подяки та нагороди» за навчально-виховну, 

наукову і громадську роботу. 
 «Сертифікати» із підвищення кваліфікації. 

Додатком до посібника є фотоматеріали – світлини, які відображають 
життєвий і творчий шлях ювілярки, зокрема її участь у вчених нарадах, 
конференціях, круглих столах, семінарах тощо. 

Бібліографічні описи публікацій у межах розділів біобібліографічного 
покажчика згруповані за алфавітом, пронумеровані. Загальна кількість їх 
становить 246 позицій. Бібліографічний опис та скорочення слів здійснено за 
чинними в Україні стандартами. Відбір документів проведено за допомогою 
каталогів і картотек наукової бібліотеки ТНПУ імені В. Гнатюка, 
Тернопільської обласної універсальної наукової бібліотеки, Національної 
бібліотеки України імені В. І. Вернадського, Державної науково-педагогічної 
бібліотеки України імені В. О. Сухомлинського. Також включено 
бібліографічні джерела і матеріали, надані науковцем особисто. Публікації, що 
увійшли до покажчика, було переглянуто de visu. 

Для зручного та ефективного використання видання розроблено науково- 
допоміжний апарат, який представлено:  

 іменним покажчиком прізвищ осіб, відомості про яких є у 
бібліографічних записах цього видання;  

 алфавітним покажчиком назв публікацій Е. В. Бистрицької. 
Науковий доробок Е. В. Бистрицької представлений у виданні за 

інформаційного сприяння колективу наукової бібліотеки ТНПУ ім. В. Гнатюка, 
якому автор висловлює щиру подяку. 

Покажчик адресовано науковцям, докторантам, аспірантам, працівникам 
науково-методичних центрів, наукових бібліотек, педагогічним працівникам, 
студентам, релігієзнавцям. 

 
Усі пропозиції та критичні зауваження просимо надсилати за адресою: 

46027 
Наукова бібліотека ТНПУ ім. В. Гнатюка 
вул. Максима Кривоноса, 2, м. Тернопіль 
e-mail: library @tnpu.edu.uа 
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Науковиця, колега, друг! 
 

Наукова і освітня спільнота святкує ювілей Елли Володимирівни 
Бистрицької – доктора історичних наук, професора, завідувача кафедри 
всесвітньої історії і релігієзнавства ТНПУ ім. В. Гнатюка. Кажуть, жінці не 
прийнято нагадувати про її вік, але це тоді, коли лише кількістю прожитих 
років і вимірюється її життя. А у Елли Володимирівни життя наповнене 
стількома вимірами, що вистачить не на одну людину. Можна тільки 
подивуватися, як ця тендітна жінка сполучила в собі стільки іпостасей, причому 
по-максимуму, з повною віддачою, з вражаючими успіхами. 

По ній видно, що вона була бажаною дитиною, виросла в насиченій 
інтелектуалізмом і любов’ю родині, де їй привили повагу до роду, до старших, 
до батька і матері. Її виховували не тільки книжки, які вона з ранніх років 
ковтала з насолодою, а й родинне оточення, Тернопільська земля, традиції 
цього краю, де цінувалась внутрішня шляхетність, делікатність, працелюбство. 

Елла любила вчитися, тому в школу ходила із бажанням, з легкістю 
долаючи неосяжні простори різноманітних знань. Але особливо зацікавили 
молоду дівчину гуманітарні дисципліни, історія, яку Елла сприйняла як велику 
Magistra Vitae. Жодного разу вона не пожалкувала, що стала – таки стала ! – 
істориком, вступивши в столичний університет на історичний факультет. 
Студентські роки лише підтвердили правильність обраної спеціальності і 
професії. Завдяки мудрим вчителям, які супроводжували її й надаліі, в 
аспірантурі та докторантурі, талановита дослідниця лише масштабувала і 
поглиблювала свої дослідницькі навички. З вдячністю Елла Володимирівна 
згадує своїх вчителів – кандидата історичних наук, доцента Анатолія Фотієвича 
Трубайчука, професора, доктора наук Ольгу Акимівну Завадську, Петра 
Лавренійовича Яроцького, які сприяли, а десь і визначили її професійне 
зростання. 

Її кандидатська, і докторська дисертації довели, що в науку прийшла 
дослідниця, яка любить і вміє працювати із історичними документами, глибоко 
аналізуючи закономірності історичного поступу. З усіх можливих історичних 
тем вона вибрала чи не найскладнішу – духовний і церковний розвиток 
українців, які вимагав грамотної інтерпретації, зважених оцінок, щоб не впасти 
як в апологію релігії, так і цілковитого її заперечення. Почитайте її чисельні 
статті і книги! Це ґрунтовний доробок науковця. Елла Бистрицька завжди 
залишалася на позиціях об’єктивізму, історизму, позаконфесійності, 
світоглядного плюралізму, що, власне, і зблизило її із українським  
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релігієзнавством, яке проголошувало ці принципи із самого початку свого 
незалежницького постання. 

Нас, Відділення релігієзнавства Інститут філософії ім. Г.С.Сковороди 
НАН України, з Еллою Володимирівною пов’язують десятиліття продуктивної 
співпраці, видання наукових журналів, збірників праць, монографій, 
Української релігієзнавчої енциклопедії, проведення десятки наукових 
конференцій. Між нашим Інститутом і ТНПУ підписаний договір про творчу 
співпрацю, який живе не тільки на папері, він реально діє. Елла Володимирівна 
продовжила справу Арсена Ґудими з розвитку релігієзнавства в Тернополі. 
Вона є членом Ради правління Української асоціації релігієзнавців, яку ще в 
1993 році співзасновував Арсен Миколайович. Разом із тернопільськими 
колегами вона сприяє розвитку релігієзнавства на Тернопіллі. 

І серед істориків, і серед релігієзнавців, Елла Володимирівна завоювала 
реальний авторитет якістю своїх наукових досліджень, які завжди вражали 
своєю обґрунтованістю, добрим знанням джерел, вмінням нестандартно їх 
інтерпретувати, за кожною історичною подією бачити не тільки її перебіг, але й 
причини та наслідки певних явищ. Особливою сторінку в науковому зростанні 
дослідниці стала праця над докторською дисертацією «Східна політика 
Ватикану в контесті відносин Святого Престолу з Росією та СРСР  
(1878–1964 рр.)», що вимагало величезної пошукової та архівної роботи. Еллу 
Володмирівну ніщо не могло зупинити: ні відстані, ні час, ні заборони від 
певних відомств в праві опрацьовувати закриті документи в російських архівах. 
Елла Бистрицька здійснила своєрідний науковий подвиг, чи не останньою з 
України побувавши в російських закритих схованках інформації про Україну, 
про українські Церкви та українських діячів, які нині недоступні для 
українських істориків. 

Після захисту докторської дисертації Елла Володимирівна не завершила 
своєї наукової діяльності. Вона весь час в пошуку нових тем. У неї величезні 
наукові плани. В орбіту своїх наукових пошуків вона залучає і молоде 
покоління. Як справжній науковець, вона ділиться своїми ідеями з студентами, 
аспірантами, докторантами. Вона чудовий науковий керівник, який не тільки 
читає тексти своїх підопічних, але й дискутує з ними, спрямовує, спонукає. 
Науковий пошук її учнів – Володимира Мороза, Юрія Мартиніва, Тараса 
Дідуха, Уляни Безпалько, Надії Волік, Юлії Грабець, Василя Хоміцького, Івана 
Андрухіва, Андрій Цяпути, Івана Ковалика, охоплює широке коло проблем з 
історії українського православ’я і греко-католицизму.  

Отриманими під час наукових досліджень знаннями вона щедро ділиться 
із молоддю, викладаючи в Тернопільському національному педагогічному  
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університеті імені Володимира Гнатюка. Тисячі прочитаних лекцій і 
проведених семінарів, під час яких професорка-викладачка передає новому 
поколінню не просто знання, а й любов до здобування знань. Ставши 
завідувачкою кафедри, Елла Володимирівна ініціювала відкриття нової 
спеціальності в університеті, яка привабила студентів, адже такому гаранту 
спеціалізації «Релігієзнавство» не можна не довіряти. Релігієзнавство стало 
тією додатковою можливістю пізнати власну історію, яка відкриває магістрам і 
бакалаврам нові горизонти своєї професійної покликаності. Як талановитий 
менеджер, вона запрошує цікавих лекторів на кафедру, урізноманітнює 
навчальний процес за рахунок новітніх методик і технологій, введення 
сучасних спецкурсів, приваблює студентів унікальними програмами, 
наприклад, з вивчення ісламу, що передбачає навчальні поїдки в Туреччину.  

Будучи різносторонньою людиною, Елла Володимирівна не замикається 
лише в межах науки чи викладання. Вона блискучий просвітник. Завдяки Еллі 
Володимирівні Бистрицькій в ТНПУ діє науково-дослідна лабораторія «Центр 
дослідження духовної культури», де студенти поглиблюють свої знання та 
навички з історії релігій краю. Довгі роки вона – активний член НТШ, є його 
дійсним членом з 2015 р., очолює історичну комісію Тернопільського осередку  
НТШ. Її часто можна побачити на ТБ і почути на радіо, де Елла Володимирівна 
фахово роз’яснює складні події релігійного, політичного, культурного життя. 
Ерудиція Елли Бистрицької дозволяє їй вільно розмірковувати не тільки на 
вузькі професійні, але й широкі гуманітарні теми. 

Елла Бистрицька має унікальний дар – дар медіатора. Завдяки її 
неспокійній вдачі релігійне життя на Тернопільщині набуло науково 
обґрунтованих обрисів. Вона блискучий комунікатор, який організовує людей 
на різні спільні і корисні справи. Тепер на Тернопільщині в тісній співпраці і за 
підтримки ОДА діє міжконфесійна рада, на рішення якої влада спирається при 
розв’язанні нагальних питань духовного, соціального, культурного життя. 

Виступити на радіо – так, організувати конференцію – так, стати в центр 
публічного обговорення важливої регіональної проблеми – так, ініціювати 
якийсь захід – так, повезти студентів в Почаїв, Київ чи Туреччину – тричі так. 
Сама активна, завжди в русі, навколо неї хочеться також не стояти на місці, а 
опановувати нові простори, нові тенденції, нові теми. Елла Володимирівна на 
лету підхоплює цікаві ідеї, залучена до багатьох ініціатив. Поїхати у Ватикан 
(міжнародний проєкт «Україна-Ватикан») – а чому б ні, в Бельгію (конгрес 
IEARS в Лювені) чи Північну Македонію, Турецьку Республіку (міжнародні 
ісламознавчі школи для викладачів України) – запросто. Вона завжди в команді 
українських релігієзнавців, цілеспрямована, відповідальна, надійна, на яку  
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можна покластися. Бо вона все вирішить вчасно і якісно. І всюди професор 
Е. Бистрицька достойно представляє науку, освіту. Її інтелігентність і 
делікатність, глибокі знання і відкритість працює і на міжнародний імідж 
України. Професор як народний дипломат завжди відстоює інтереси держави та 
українського народу. 

Неможливо описати всі іпостасі, в яких Елла Володимирівна є успішною і 
виповненою. Ми знаємо її як надійного друга, авторитетного керівника, 
високопрофесійного вченого, талановитого вчителя. Але вона ще й мама та 
бабуся, яка покриває своєю любов’ю близьких їй по крові і духу людей. 

То ж цій талановитій людині, професорці Еллі Володимирівні 
Бистрицькій можна побажати примножувати свої добрості, масштабувати 
сфери свого впливу, втягувати в орбіту своїй наукових і життєвих інтересів 
побільше талановитої молоді, якій належить будувати нову вільну Україну як 
високорозвинену, незалежну європейську державу. 

 
Колодний Анатолій, заступник директора - керівник Відділення 
Інституту філософії імені Г. С. Сковороди НАН України (1993–2021 
рр.), Почесний Президент Української асоціації релігієзнавців, 
головний науковий співробітник Відділення релігієзнавства Інституту 
філософії імені Г. С. Сковороди НАН України, Заслужений діяч науки 
і техніки України, доктор філософських наук, професор.  
 
Людмила Филипович, Президент Української асоціації 
релігієзнавців, провідний науковий співробітник Відділення 
релігієзнавства Інституту філософії імені Г. С. Сковороди 
НАН України, доктор філософських наук, професор. 
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Мій спільний шлях з ювіляркою 

З Еллою Володимирівною Бистрицькою я познайомився під час моїх 
перших кроків університетського капелана Тернопільського національного 
педагогічного університету ім. В. Гнатюка. До історичного факультету я мав 
особливе зацікавлення, що було продиктоване моєю спеціалізацією та 
причетністю до історичної науки. Елла Володимирівна радо відгукувалася на 
моє зацікавлення. Дуже скоро наші розмови перетекли у тісну співпрацю, яка 
реалізовувалася у різних сферах університетського життя.  

Цікавими були зустрічі із студентами, які вона організовувала, щоб 
підкріпити теоретичний матеріал з релігієзнавства практичним досвідом. 
Найціннішою їх ознакою була атмосфера відкритості, яка там панувала, та 
непідробна зацікавленість, яку можна було читати в юнацьких очах. 
Розумілося, що цей клімат виникав не сам по собі – його вміло забезпечувала 
Елла Володимирівна. Незабаром справа дійшла до конкретних наукових 
проєктів. Студенти історичного факультету долучилися до створення 
краєзнавчого проєкту «Тернопіль – сакральний». Матеріал, який знайшли і 
впорядкували студенти історичного факультету під керівництвом Елли 
Володимирівни, був розміщений у музеї-крипті Архікатедрального собору в 
Тернополі. Експозиція відтворює пам’ятки давнього Тернополя, більшість із 
яких залишилася в архівних документах або згадках сучасників.  

Проте справжня титанічна праця була пов’язана із організацією та 
проведенням низки Всеукраїнських науково-практичних конференцій з 
міжнародною участю на релігієзнавчу тематику. Особливість проведення цих 
конференцій полягала у тому, що вони проводилися з нагоди відзначення 
ювілейних дат знакових постатей чи подій української церковної історії. Це 
додавало темі актуальності та привертало зацікавленість громадськості. З 
іншого боку такий підхід дозволяв залучити максимальну кількість фахівців з 
різних вишів України та закордону. Об’єднання відбувалося на базі фаховості, 
спільного зацікавлення ключовими процесами української історії, а головне – їх 
валоризації на тлі сучасних векторів розвитку українського суспільства.  

Перша така конференція відбулася у квітні 2015 року та пройшла у стінах 
Тернопільського національного педагогічного університету ім. В. Гнатюка. 
Вона була приурочена 150-літтю від дня народження митрополита Андрея 
Шептицького та 70-літтю з дня ув’язнення патріарха Йосифа Сліпого. Обидві ці 
постаті були визначальними у формуванні обличчя УГКЦ у ХХ столітті та 
залишаються такими до сьогодні. Тема конференції виявилась актуальною та  



 

11 
 

 
знайшла підтримку у державних адміністративних та наукових структурах. Її 
підтримали також освітні асоціації України (Українська асоціація 
релігієзнавців, Тернопільський обласний осередок НТШ, Тернопільське 
обласне об'єднання товариства «Просвіта») та закордону (Релігійне товариство 
українців католиків «Свята Софія» США). Результатом цієї роботи став збірник 
«Українська Греко-католицька Церква у контексті вітчизняної історії та 
сучасних суспільних реалій» що з’явився у 2015 році під головною редакцією 
Е. В. Бистрицької (співредактори: І. Зуляк, А. Колодний, П. Яроцький, А. Кліш, 
У. Безпалько), яка зарекомендувала себе як здібний організатор здатний 
консолідувати зусилля багатьох науковців. Збірник об’єднав науковий доробок 
п’ятдесяти авторів знаних в Україні та за кордоном. Матеріали конференції 
знайшли схвальний відгук у суспільному, науковому, церковному середовищах 
та зайняли своє гідне місце у наукових бібліотеках області та України. 

Успішний досвід конференції вдалося повторити в квітні 2016 року. 
Нагодою до її проведення стала 420-та річниця укладення Берестейської унії та 
70-ліття Львівського «псевдособору» 1946 року. На той час тема горезвісного 
собору 1946 р., скерованого на поглинання структур УГКЦ, підтримуваною 
радянським урядом РПЦ, була мало висвітленою у науковому середовищі та 
контроверсійною на тлі міжконфесійної палітри України. До її обговорення 
цього разу долучилося 59 представників науково-фахового середовища. Їхні 
напрацювання вийшли друком у збірнику «Українська Греко-Католицька 
Церква в історії та сучасних процесах розвитку українського суспільства», який 
за об’ємом перевищив попередній.  

Не менш цікавою стала конференція проведена наступного 2017 року з 
нагоди 500-ліття Реформації. У ній взяло участь 67 учасників які залишили свій 
науковий доробок у збірнику матеріалів конференції що вийшов друком під 
назвою «Протестантські Церкви у контексті вітчизняної історії та суспільних 
трансформацій». Усі проведені конференції без сумніву становлять вагомий 
внесок у розвитку сучасної української історичної науки та стануть у пригоді 
наступним поколінням дослідників. Їхня цінність полягає у тому, що оцінка 
суспільних процесів базується на сучасному науковому аналізі української 
історіографії, яка звільнилася від впливу штампів, упереджень та ідеологем 
старої радянської історичної школи. Це внесок, що залишиться у науці на 
майбутнє. Звичайно він був би неможливим без енергійного натхнення Елли 
Володимирівни Бистрицької, її фахового підходу, об’єднавчих здібностей. 
Якість введеного в науковий обіг матеріалу завдячує її фаховим здібностям, які 
проявилися в її праці як головного редактора опублікованих матеріалів. 
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Великим досягненням Елли Володимирівни стало відкриття нової 

спеціальності 031 - «Релігієзнавство» у галузі гуманітарних наук на 
історичному факультеті ТНПУ ім. В. Гнатюка. Нова спеціальність мала ціллю 
підготовку фахівців із сучасними знаннями та практичними навичками, які 
зможуть розв’язувати складні завдання дослідницького та інноваційного 
характеру у сфері релігієзнавства. Програма дає змогу підготувати фахівця з 
широкою можливістю подальшого працевлаштування у різноманітних сферах 
суспільного життя (науково-дослідницьке поле, викладацька діяльність, 
державно-адміністративні структури). Введення нової спеціальності 
уможливило укладення різнопланових договорів та угод про співпрацю із 
закордонними вишами, які готують фахівців подібної спеціальності. Програма 
кожного року проходить адаптацію у відповідності до нових реалій, запитів та 
викликів через інститут стейкхолдерів з залученням широкого кола експертів із 
різних галузей. Величезний внесок Елли Володимирівни у впровадженні та 
акредитації цієї спеціальності є беззаперечним. 

Крім цього вартують уваги інші проєкти Елли Володимирівни, до яких я 
мав дотичність. Це літній релігієзнавчий табір для студентів історичного 
факультету та школярів області у Зарваниці, проведений під час канікул. Він 
гармонійно поєднав дозвілля, навчання та новий досвід. Його метою було 
скріплення студентської спільноти та формування ширшого світогляду 
особистості. Сюди ж варто віднести краєзнавчі поїздки студентів по області та 
поза її межами, які регулярно організовує Елла Володимирівна, що 
характеризують її як педагога та форматора заанґажованого не лише у науковий 
процес але й у процес виховання. Властиво саме він дозволяє науковиці 
претендувати на справжніх учнів, а не лише на слухачів та читачів. 

Тому хочемо привітати Еллу Володимирівну із ювілеєм та побажати їй 
подальших здобутків у царині української історичної науки, талановитих учнів 
та педагогічної наснаги. 

Отець Віталій Козак, протоієрей, доктор східних церковних наук, 
вікарій Тернопільсько-Зборівської архиєпархії, декан м. Тернополя.  
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Життя та діяльність Елли Бистрицької. 

Біографічна довідка 
1959 р.  народилася 19 серпня у 
м. Тернополі. Навчалася у Тернопільській 
СШ № 6. 
1977–1982 рр. здобувала вищу освіту на 
історичному факультеті Київського державного 
педагогічного інституту імені М. Горького. 
З 1987 р. працює у Тернопільському 
національному педагогічному університеті імені 
Володимира Гнатюка.  
1990 р. захистила кандидатську дисертацію 

у спеціалізованій вченій раді Київського державного університету ім. 
Т. Г. Шевченка.  

1994 р. присвоєно вчене звання доцента кафедри культурології 
Тернопільського державного педагогічного інституту.  

2009 р. 25 грудня захистила дисертацію на тему «Східна політика Ватикану 
в контексті відносин Святого Престолу з Росією і СРСР (1687–1964 рр.» 
на здобуття ступеня доктора історичних наук зі спеціальності 
релігієзнавство у спеціалізованій Вченій раді Д 26.161.03 Інституту 
філософії імені Г. С. Сковороди НАН України  

2002 р. очолює історичну комісію Тернопільського осередку Наукового 
товариства ім. Шевченка.  

2011 р. присвоєно вчене звання професорки  
2015 р. обрана дійсною членкою Наукового товариства ім. Шевченка. 
2018 р. завідувачка кафедри всесвітньої історії та релігієзнавства. 
 

Автор близько 200 наукових і науково-методичних праць з 
релігієзнавства, вітчизняної та всесвітньої історії, зокрема наукова монографія, 
фахові статті, доповіді і тези конференцій, навчальні, навчально-методичні 
програми і посібники для вузу тощо. 
 

Професоркою Е. Бистрицькою в Тернопільському національному 
педагогічному університеті заснована наукова школа дослідження проблем 
історії Церкви в Україні. Під її керівництвом захищено кандидатські 
дисертації, працюють над дисертаційними проектами аспіранти, здобувачі та 
магістранти. 
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Членка спеціалізованих вчених рад із захисту докторських і 

кандидатських дисертацій у Київському національному педагогічному 
університеті імені М. П. Драгоманова (2010–2013 рр.) та Тернопільському 
національному педагогічному університеті імені Володимира Гнатюка.  
 

Здійснює керівництво низкою наукових проектів: 
 колективної наукової теми «Релігія і Церква в Україні у контексті світових і 

суспільних трансформацій» (державний реєстраційний номер 0117U002181); 
 науково-дослідної лабораторії «Центр дослідження духовної культури», в 

рамках якого працює дискусійний клуб молодих науковців «Діалоги».  
 
В межах наукових проєктів проведено міжнародні та всеукраїнські 

науково-практичні конференції (2014 р., 2015 р., 2016 р., 2017 р., 2018 р.), що 
відображено в опублікованих збірниках. 

Є учасником міжнародних наукових проєктів з вивчення релігієзнавчих 
процесів в Україні та світі: Міжнародної асоціації  історії релігії (International 
Association for the History of Religions IAHR), Координаційної ради країн СНД і 
Балтії з питань практичного і теоретичного релігієзнавства, Культурного 
центру Sinan Pasha (Стамбул, Турецька Республіка), Стамбульського фонду 
науки і культури (Стамбул, Турецька Республіка). Брала участь у наукових 
конференціях у США, Італії, Бельгії, Польщі, Білорусі, Туреччині. 

 
Член редакційної колегії фахових збірників «Українське релігієзнавство» 

(2015–2018 рр.) та «Наукові записки Тернопільського національного 
педагогічного університету ім. В. Гнатюка. Серія: Історія», редактор інших 
наукових збірників.  

Бистрицька Е. В. є членом Ради правління Української асоціації 
релігієзнавців і заступником керівника Тернопільського осередку УАР. Є 
головним редактором восьмого тому Збірника праць «Музеї Тернопільщини» 
(2013 р.) та редактором одинадцятого тому – «Архіви Тернопільщини» (2017 р.). 

В якості експерта-релігієзнавця залучена до роботи комісій місцевих 
органів самоврядування.  
 

Предмети, які викладає: «Методологія історії», «Релігієзнавство», 
«Міжнародна політика Святого Престолу», «Релігії сучасного світу», 
«Релігійний туризм»; спецкурси: «Східна політика Ватикану в контексті 
відносин з Росією і СРСР (кінець ХІХ – половина ХХ ст.) та «Історія 
православної церкви в Україні». 
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Стажування: 

1. Відділення релігієзнавства Інституту філософії імені Григорія Сковороди 
НАН України. Час стажування: 9.02.2015 р. – 10. 05. 2015 р. Тема: 
«Методологія проведення релігієзнавчих досліджень в сучасній науці». 

2. Sinan Pasha Culture Centre (Стамбул, Турецька Республіка) Час стажування: 
15.10.2018. – 23. 10. 2018 . Тема: The culture and politics of modern Muslim 
education (practical oriented teachers training). 

3. Sinan Pasha Culture Centre (Стамбул, Турецька Республіка) Час стажування: 
06.07.2019 – 13. 07. 2019 . Тема: Islam and the Challenges of Modern 
Technologies.  

4. The Istambul Fundation for Science and Culture (Стамбул, Турецька Республіка) 
Час стажування: 01.10.2019. – 07. 10. 2019 . Тема: History of Islam and 
Religious Education in Turkey. 

 
Сфера наукових інтересів: Релігії в Україні в контексті соціальних 

трансформацій. 
Відзнаки: 

За багаторічну плідну науково-педагогічну працю Е. В. Бистрицька 
нагороджена численними грамотами від адміністрації вузу, міської і обласної 
рад, обласної державної адміністрації. 

Почесна грамота Міністерства освіти і науки України (2018), Грамота 
Тернопільської обласної державної адміністрації (2015, 2018), Подяка 
Тернопільсько-Зборівської єпархії УГКЦ (2018) 
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Центр дослідження духовної культури під керівництвом професорки 
 

Науковий керівник Центру дослідження 
духовної культури: доктор історичних наук, 
професор Бистрицька Елла Володимирівна 
моб. тел.:+380672578284 
e-mail: evb190859k@tnpu.edu.ua 

Центр дослідження духовної культури – 
працює на базі  історичного факультету Тернопільського національного педагогічного ім. 
В. Гнатюка від 03.09.2013 р. 

Основна проблематика Центру полягає у вивченні національних та культурних 
форм розвитку у сфері інтелектуальної, естетичної і релігійної діяльності людини, що 
передбачає наступні його напрями  діяльності: проведення науково-практичних 
семінарів, конференцій та інших комунікативних форумів з питань інтелектуальної, 
естетичної і релігійної діяльності життя суспільства і людини; сприяння підвищеною 
якості підготовки наукових робіт зазначеної тематики різного рівня, які виконуються у 
ТНПУ; підготовка наукової та науково-популярної літератури, статей, аналітичних 
матеріалів та їх поширення серед зацікавлених інституцій; організація та проведення 
навчання і просвітницької роботи (молодіжні школи, семінари, цикли лекцій тощо) 
для представників державних установ, громадських і релігійних організацій, 
зацікавлених осіб; організація і проведення зустрічей з провідними діячами науки, 
культури, політики, духовної сфери України та зарубіжжя; організація і проведення 
екскурсій, створення туристичних маршрутів з метою популяризації центрів духовно-
культурної спадщини області, України, зарубіжжя. 

Співробітниками Центру створено інтерактивну карту «Культові пам’ятки 
Тернопілля», в якій відображено сакральні пам’ятки Тернопільської області. 

На базі Центру було організовано та проведено VII Міжнародний конгрес 
молодих дослідників релігії «Релігія в сучасній культурі» (м. Тернопіль,  
22–23 жовтня 2020 р.), Регіональну науково-практичну конференцію «Отець Ізидор 
Глинський – парох, громадський діяч, етнограф» (Буцнів, 14 лютого 2020 р.) 

За час роботи ЦДДК налагоджує співпрацю зThe Istambul Fundation for Science 
and Culture (Турецька Республіка), Sinan Pacha Cultural Center Турецька Республіка), 
Відділенням релігієзнавства Інституту філософії ім. Г. С. Сковороди НАН України, 
Кременецьким медичним училищем ім. А. Річинського, Департаментом культури, 
релігій та національностей Тернопільської ОДА з метою координації проведення 
спільних заходів, Міжконфесійною Радою Церков і релігійних організацій 
Тернопільської області, Тернопільською обласною універсальною бібліотекою, 
Обласним осередком Наукового товариства ім. Шевченка. 

https://ternopil.te.ua/istoryky-stvoryly-kartu-sakralni-pamyatky-ternopillya/
https://ternopil.te.ua/istoryky-stvoryly-kartu-sakralni-pamyatky-ternopillya/
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Науковий доробок професорки Е. В. Бистрицької 

 

Докторська і кандидатська дисертації та їх автореферати 
 

1. Возрастание социальной активности женщин-работниц в условиях 
демократизации социалистического общества : автореф. дис... канд. 
ист. наук : 09.00.02 – теорія научного социализма и комунизма / 
Е. В. Бистрицкая ; Киевский государственный университет им. 
Т. Г. Шевченка. – Киев, 1990. – 36 с. 

2. Східна політика Ватикану в контексті відносин Святого Престолу з 
Росією та СРСР (1879–1964 рр.) [Рукопис] : дис. ... д-ра іст. наук : 09.00.11 / 
Бистрицька Елла Володимирівна ; Ін-т філос. ім. Г. С. Сковороди 
НАН України. – Київ, 2009. – 418 арк. – Бібліогр.: арк. 391–418.  
Розглянуто історію російсько-радянсько-ватиканських міждержавних і церковних 

відносин, східної політики Ватикану впродовж майже столітнього періоду (1878–1964 рр.), 
зокрема, геополітичні реалії та міжнародну стратегію напередодні та під час Першої світової 
війни й у радянський період, який відзначався масштабними гоніннями на Католицьку 
церкву й ідеологічним протистоянням між С.-Петербургом, Москвою та Ватиканом. 
Проаналізовано особливості розвитку радянсько-ватиканських відносин у 1917–1929 рр. 
Увагу приділено миротворчій політиці Бенедикта XV, проблемі збереження світового 
балансу сил і інтересів. 
3. Східна політика Ватикану в контексті відносин Святого Престолу з 

Росією та СРСР (1879–1964 рр.) : автореф. дис... д-ра іст. наук : 
09.00.11 / Бистрицька Елла Володимирівна ; Інститут філософії ім. Г. С. 
Сковороди НАН України. – Київ, 2009. – 40 с. 
 

Наукові та навчально-методичні праці професорки 
4. Актуальні проблеми релігієзнавства : програма курсу для студентів 

історичного факультету / Е. В. Бистрицька. – Тернопіль : Редакційно-
видавничий центр історичного факультету ТДПУ ім. В. Гнатюка 
«Літопис». – 1998. – 28 с.  

5. Актуальні проблеми релігієзнавства : програма курсу для студентів 
стаціонарної форми навчання / Е. В. Бистрицька. – Тернопіль : 
Редакційно-видавничий центр історичного факультету ТДПУ ім. 
В. Гнатюка «Літопис». – 1999. – 28 с. 

6. Актуальні проблеми релігієзнавства : програма курсу для студентів 
історичного факультету заочної форми / Е. В. Бистрицька. – Тернопіль : 
Редакційно-видавничий центр історичного факультету ТДПУ ім. 
В. Гнатюка «Літопис». – 1998. – 28 с. 
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7. Актуальні проблеми релігієзнавства : програма курсу для студентів 
історичного факультету заочної форми / Е. В. Бистрицька. – Тернопіль : 
Редакційно-видавничий центр історичного факультету ТДПУ ім. 
В. Гнатюка «Літопис». – 1999. – 28 с. 

8. Історія української і зарубіжної культури : програма курсу за 
вимогами кредитно-модульної системи для студентів філологічного 
факультету денної та заочної форми навчання / Е. Бистрицька. – 

Тернопіль : РВВ ТНПУ ім. В. Гнатюка. – 2007. – 48 с. 
9. Методичні рекомендації до магістерської роботи студента  

ТНПУ : за освітньою програмою 031 "Релігієзнавство" / Е. Бистрицька. – 
Тернопіль, 2023. – 17 с. – URL: http://catalog.library.tnpu.edu.ua:8080/e-
lib/DocDownload?doc_id=254765. 

10. Методологія історії : програма навчальної дисципліни підготовки 
спеціаліста зі спеціальності «Історія» / уклад.: Е. Бистрицька. – Тернопіль : 
Тернопільський національний педагогічний університет ім. В. Гнатюка. – 
2013. – 10 с. 

11. Методологія історії : програма навчальної дисципліни підготовки 
магістрів зі спеціальності «Історія і освіта», «Історія і археологія» / уклад.: 
Е. Бистрицька. – Тернопіль : РВВ ТНПУ ім. В. Гнатюка. – 2018. – 10 с.  

12. Положення про музейну практику / Е. Бистрицька. – Тернопіль : 
РВВ ТНПУ ім. В. Гнатюка. – 2008. – 6 с. 

13. Програма музейної практики для студентів історичного факультету / 
уклад.: Е. Бистрицька. – Тернопіль :  
РВВ ТНПУ ім. В. Гнатюка. –  
2008. – 8 с. 

14. Програма музейної практики для 
студентів історичного факультету / 
уклад.: Е. Бистрицька. – Видання 2-е, 
випр. і допов. – Тернопіль : РВВ ТНПУ 
ім. В. Гнатюка. – 2011. – 12 с. 

15. Релігієзнавство : програма курсу для 
студентів історичного факультету / 
Е. В. Бистрицька. – Тернопіль : 
Редакційно-видавничий центр 
історичного факультету ТДПУ імені 
Володимира Гнатюка «Літопис». –  
2002. –60 с. 

http://catalog.library.tnpu.edu.ua:8080/e-lib/DocDownload?doc_id=254765
http://catalog.library.tnpu.edu.ua:8080/e-lib/DocDownload?doc_id=254765
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16. Релігієзнавство : програма навчального курсу (за вимогами кредитно-

модульної системи) / Е. В. Бистрицька. – Тернопіль : Редакційно-
видавничий центр історичного факультету ТНПУ ім. В. Гнатюка 
«Літопис», 2005. – 36 с. 

17. Релігієзнавство : навч.-метод. комплекс для студ. стаціонарної форми 
навчання / уклад.: Е. Б. Бистрицька. – Тернопіль : Редакційно-видавничий 
центр історичного факультету ТДПУ ім. В. Гнатюка «Літопис». –  
2003. – 39 с. 

18. Релігієзнавство : навч.-метод. комплекс для студ. заочної форми 
навчання / уклад.: Е. Б. Бистрицька. – Тернопіль : Редакційно-видавничий 
центр історичного факультету ТДПУ ім. В. Гнатюка «Літопис». –  
2003. – 39 с.  

19. Релігієзнавство : навч.-метод. 
комплекс для студ. денної форми 
навчання / уклад. Е. В. Бистрицька. – 
Тернопіль : ТДПУ ім. В. Гнатюка, 
2004. – 40 с. 

20. Релігієзнавство : за вимогами 
кредитно-модульної системи / уклад.: 
Е. Б. Бистрицька. – Тернопіль : 
Тернопільський національний 
педагогічний університет ім. 
В. Гнатюка. – 2006. – 34 с. 

21. Релігієзнавство : програма 
навчального курсу для студентів 
денної форми навчання / уклад.: 
Е. Б. Бистрицька. – Тернопіль : 
Тернопільський національний 

педагогічний університет ім. В. Гнатюка. – 2010. – 43 с. 
22. Релігієзнавство : програма курсу за вимогами кредитно-модульної 

системи для студентів денної форми навчання / уклад.: Е. Б. Бистрицька. – 
Видання 2-е, випр. і допов. – Тернопіль : РВВ ТНПУ ім. В. Гнатюка. – 
2011. – 32 с. 

23. Релігієзнавство : програма навчальної дисципліни підготовки спеціаліста 
зі спеціальності «Історія» / уклад.: Е. Б. Бистрицька. – Тернопіль : 
РВВ ТНПУ ім. В. Гнатюка. – 2013. – 12 с. 

 



 

20 
 

 

24. Релігієзнавство : програма навчальної дисципліни підготовки спеціаліста 
зі спеціальності «Філологія. Мова і література (англійська, німецька, 
переклад)» / уклад.: Е. Б. Бистрицька. – Тернопіль : РВВ ТНПУ ім. 
В. Гнатюка. – 2013. – 14 с. 

25. Релігієзнавство : програма навчальної дисципліни підготовки спеціаліста 
зі спеціальності «Фізичне виховання. Спорт» / уклад.: Е. Б. Бистрицька. – 
Тернопіль : РВВ ТНПУ ім. В. Гнатюка. – 2013. – 15 с. 

26. Східна політика Ватикану в контексті 
відносин Святого Престолу з Росією 
та СРСР (1878–1964 рр.) : монографія / 
Е. В. Бистрицька ; НАН України, Від-ня 
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Region / ред. тому Е. Бистрицька. – Тернопіль : Терно-граф, 2013. – 546 с. : 
іл. – Анот. укр., англ. – Бібліогр. в кінці ст. – Присвяч. 140-річчю наук.  
т-ва ім. Шевченка і 100-літ. ювілею Тернопіл. обл. краєзнав. музею. – 
URL: file:///C:/Users/labrary/Downloads/NTSH_8.pdf. 

https://scholar.google.com.ua/citations?view_op=view_citation&hl=uk&user=weTZBLgAAAAJ&pagesize=80&citation_for_view=weTZBLgAAAAJ:r0BpntZqJG4C
https://scholar.google.com.ua/citations?view_op=view_citation&hl=uk&user=weTZBLgAAAAJ&pagesize=80&citation_for_view=weTZBLgAAAAJ:r0BpntZqJG4C


 

42 
 

 
176. Ред.: Збірник праць [Тернопільського осередку Наукового товариства 

ім. Шевченка] / Тернопіл. осередок Наук. т-ва ім. Шевченка. – 
Тернопіль : [б. в.]. Т. 11 : Архіви Тернопільщини / Держ. архів Тернопіл. 
обл. – Тернопіль : Терно-граф, 2018. – Т. 11 : Архіви Тернопільщини / 
ред. т.: Ф. Полянський, Е. Бистрицька. – 336 с. : іл. – Назва на дод. тит. 
аркуші : Archives of Ternopil Ukraine. – Анот. укр., англ. – Бібліогр. в кінці 
ст. – Присвяч. 100-річчю створення системи архів. установ України. 

177. Редкол.: Ізидор Глинський – парох, громадський діяч, етнограф : (за 
матеріалами родинного листування) / Е. Бистрицька, Л. Костюк // Ізидор 
Глинський – парох, громадський діяч, етнограф : матеріали науково-
практичної конференції, Буцнів, 14 лютого 2020 р. : до 160-ліття з дня 
народження о. Ізидора Глинського / за заг. ред. Е. Бистрицької, 
Л. Костюк, Є. Кобильника. – Тернопіль : ТНПУ, 2020. – С. 7–16. 

178. Редкол.: Консенсус = Сonsensus : електронний історичний журнал / 
редколегія: Е. Бистрицька, О. Гайдай, В. Гудзь [та ін.] ; голов. ред.: 
Владилена Сокирська ; Сумський державний педагогічний університет 
імені А. С. Макаренка. – Суми, 2003, № 2. – 171 с. 

179. Редкол.: Наукові записки Тернопільського національного 
педагогічного університету імені Володимира Гнатюка. Серія: 
Історія / редколегія: Микола Алексієвець, Леся Алексієвець, Микола 
Бармак, Елла Бистрицька [та ін.] ; за заг. ред. проф. І. С. Зуляка. – 
Тернопіль : Вид-во ТНПУ ім. В. Гнатюка, 2010. – … 

2010. – Вип. 1. – 225 с. 
2010. – Вип. 2. – 328 с. 
2011. – Вип. 1. – 299 с. 
2011. – Вип. 2. – 292 с. 
2012. – Вип. 1. – 288 с. 
2012. – Вип. 2. – 302 с. 
2013 – Вип. 1. ч.1. – 203 с. 
2013 – Вип. 1. ч. 2. – 185 с.  
2014. – Вип. 1. ч. 1. – 236 с. 
2014. – Вип. 1. ч. 2. – 236 с. 
2014. – Вип. 1. ч. 3. – 240 с. 
2014. – Вип. 2. ч. 1. – 262 с. 
2014. – Вип. 2. ч. 2. – 258 с. 
2014. – Вип. 2. ч. 3. – 296 с. 



 

43 
 

 
2015. – Вип. 1. ч. 1. – 236 с. 
2015. – Вип. 1. ч. 2. – 230 с. 
2015. – Вип. 1. ч. 3. – 234 с. 
2015. – Вип. 2. ч. 1. – 224 с. 
2015. – Вип. 2. ч. 2. – 215 с. 
2015. – Вип. 2. ч. 3. – 227 с.  
2015. – Вип. 2. ч. 4. – 172 с. 
2016. – Вип. 1. ч. 1. – 160с. 
2016. – Вип. 1. ч. 2. – 164 с. 
2016. – Вип. 1. ч. 3. – 167 с.  
2016. – Вип. 1. ч. 4. – 175 с. 
2016. – Вип. 2. ч. 1. – 160 с. 
2016. – Вип. 2. ч. 2. – 172 с. 
2016. – Вип. 2. ч. 3. – 198 с.  
2017 – Вип. 1. ч.1. – 168 с. 
2017 – Вип. 1. ч. 2. – 188 с.  
2017 – Вип. 1. ч. 3. – 184 с. 
2017 – Вип. 2. ч.1. – 160 с. 
2017 – Вип. 2. ч. 2. – 160 с.  
2017 – Вип. 2. ч. 3. – 172 с. 
2018 – Вип. 1. ч.1. – 160 с. 
2018 – Вип. 1. ч. 2. – 190 с.  
2018 – Вип. 2. ч.1. – 165 с. 
2018 – Вип. 2. ч. 2. – 177 с. 
2019. – Вип. 1. – 230 с. 
2019. – Вип. 2. – 208 с. 
2023 – Вип. 1. – 80 с. 
2023 – Вип. 2. – 88 с. 

180. Ред.: Протестантські Церкви у контексті вітчизняної історії та 
суспільних трансформацій : до 500-ліття Реформації : матеріали 
ІV Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною 
участю (м. Тернопіль, 27–28 квітня 2017р.) / за заг. ред.: Е. Бистрицької, 
І. Зуляка, А. Колодного [та ін.]. – Тернопіль : Осадца Ю. В., 2017. – 36  с. 

181. Рец.: Релігійна політика радянської влади на Житомирщині (у 
документах 1979–1991 рр.) : збірник документів / упоряд.: С. І. Жилюк. – 
Острог : Видавництво Національного університету «Острозька  
академія», 2011. – 308 с. URL: 
https://lib.oa.edu.ua/files/funds/vudavnutstvo/Monografiya_Zhyluk_dokumenty.pdf. 

https://lib.oa.edu.ua/files/funds/vudavnutstvo/Monografiya_Zhyluk_dokumenty.pdf
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182. Ред.: Українська Греко-Католицька Церква в історії та сучасних 

процесах розвитку українського суспільства : до 420-ліття укладення 
Берестейської унії, 70-ліття Львівського "псевдосбору" 1946 р. : матеріали 
Всеукраїнської науково-практичної конференції (м. Тернопіль,  
21-22 квітня 2016 р.) / за заг. ред.: Е. Бистрицької, А. Колодного, 
П. Яроцького. – Тернопіль : Вектор, 2016. – 359 с. 

183. Ред.: Українська греко-католицька церква у контексті вітчизняної 
історії та сучасних суспільних реалій : матеріали Всеукраїнської наук.-
практ. конф. з міжнародною участю, Тернопіль, 24–25 квітня 2015 р. : до 
150-ліття з дня народження митрополита та  
70-ліття з дня ув'язнення патріарха Йосифа Сліпого / за ред.: 
Е. Бистрицької, І. Зуляка, А. Колодного [та ін.] ; ТНПУ ім. В. Гнатюка. – 
Тернопіль ; [Київ] : [Вектор], 2015. – 252 с. 

184. Ред.: Українське православ'я у контексті вітчизняної історії та 
суспільних трансформацій : пам'яті митрополитів Василя 
(Липківського) та Іоана (Боднарчука) : матеріали Всеукр. науково-
практичної конф., 27-28 листопада 2014 р. / Центр дослідження духовної 
культури ; Тернопільське обл. об'єднання товариства "Просвіта" ; за ред.: 
Е. Бистрицької, І. Зуляка, О. Сагана [та ін.]. – Тернопіль ; [Київ] : ТНПУ 
ім. В. Гнатюка, 2014. – 256 с. 

185. Редкол.: Українське релігієзнавство : бюлетень / Укр. асоц. 
релігієзнавців, Від-ня релігієзнавства Ін-ту філософії ім. Г. С. Сковороди 
НАН України ; редкол.: А. Колодний, А. Арістова, Е. Бистрицька [та ін.]. – 
Київ : [б. в.], 1996- 

№ 77 : Актуальні релігієзнавчі проблеми сьогодення. – 2016. – 152 с. – 
Резюме укр., англ. мовами: 
№ 79. – 2016. – 128 с. – Резюме укр., англ. мовами: 
№ 80. – 2016. – Резюме укр., англ. мовами;  
№ 83. – 2017. – 166 с. – Резюме укр., англ. мовами; 
№ 84. – 2017. – 160 с. – Резюме укр., англ. мовами; 
№ 85. – 2018. – 86, [1] c. – Резюме укр., англ. мовами; 
№ 86. – 2018. – 85, [1] с. – Резюме укр., англ. Мовами 
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Наукова школа професорки Е. В. Бистрицької 

Кандидатські роботи 
 
Науковий керівник 

186. Безпалько У. І. Інституалізація Католицької Церкви східного обряду 
в Росії (1901–1917 рр.) [Рукопис] : дис. ... канд. іст. наук :  
07.00.02 – всесвітня історія : 03 – гуманітарні науки / Безпалько Уляна 
Ігорівна ; Тернопільський нац. пед. ун-т ім. В. Гнатюка ; наук. кер. 
Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2018. – 351 арк. – Бібліогр.:с. 279–343. 
Дисертація присвячена комплексному дослідженню інституалізації Католицької 

Церкви східного обряду в Росії упродовж 1901-1917 рр. З'ясовано теоретичні й практичні 
передумови поширення унійного руху в Росії, досліджено унійний вектор розвитку східної 
політики Святого Престолу на початку XX ст. У роботі проаналізовано процес формування й 
структуризації громад російських католиків східного обряду, висвітлено роль і значення 
унійної діяльності митрополита А. Шептицького в контексті інституційного оформлення 
Католицької Церкви східного обряду в Росії. Досліджено характер і динаміку налагодження 
міжконфесійних взаємин російських католиків східного обряду з представниками 
православного духовенства, громад старообрядців, польським католицьким кліром. Ключові 
слова: унійна Церква, Католицька Церква східного обряду в Росії, східний обряд, Андрей 
Шептицький, Леонід Федоров, Російська імперія, Святий Престол, інституалізація, Екзархат. 

 
187. Волік Н. В. Становлення і розвиток Української Католицької Церкви 

у Канаді (кінець ХІХ – друга половина ХХ ст.) [Рукопис] : дис. ... канд. 
іст. наук : 09.00.11 – релігієзнавство / Надія Володимирівна Волік ; 
Тернопільський національний педагогічний університет ім. В. Гнатюка, 
Національний університет «Острозька академія» ; наук. кер. 
Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, Острог, 2020. – 230 арк. 
У дисертації на основі комплексного аналізу архівних та опублікованих матеріалів 

здійснено концептуально-системний аналіз становлення і розвитку Української Католицької 
Церкви у Канаді впродовж кінця ХІХ – другої половини ХХ ст. Проаналізовано напрями та 
форми впливу Російської Православної Місії і протестантських конфесій на українських 
іммігрантів у   Канаді, характер суперечностей між греко-католицькими громадами та 
римокатолицькими ієрархами, які спонукали Святий Престол до канонічного обґрунтування 
права греко-католиків на створення своєї Церкви. Досліджено особливості розселення 
українських іммігрантів, динаміку заснування парафій УКЦ і використання різних церковних 
календарів упродовж досліджуваного періоду. 
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188. Дідух Т. Г. Становище Римо-католицької та Греко-католицької 

церков в УРСР у 1953–1964 рр. (на прикладі Львівської, 
Дрогобицької, Станіславської і Тернопільської областей) [Рукопис] : 
дис. ... канд. історичних наук : 07.00.01 – історія України ;  
03 – гуманітарні науки / Дідух Тарас Григорович ; Тернопільський нац. 
пед. ун-т ім. В. Гнатюка ; наук. кер. Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2021. – 
326 арк. – Бібліор.: с. 271–310. 
У дисертаційній роботі на основі комплексного аналізу наукової літератури, 

опублікованих документів та архівних матеріалів досліджено стан Римо-католицької (РКЦ) 
та Греко-католицької (ГКЦ) церков в УРСР у 1953–1964 рр. (на прикладі Львівської, 
Дрогобицької, Станіславської і Тернопільської областей). Проаналізовано становище РКЦ та 
ГКЦ на території досліджуваних областей УРСР упродовж 1953–1964 рр. у хронологічній 
послідовності та взаємозв’язку з тогочасною політикою радянської влади щодо цих 
релігійних об’єднань. Висвітлено особливості державної політики радянської влади щодо 
РКЦ і ГКЦ в УРСР у 1953–1964 рр. та форми і методи її реалізації у Львівській, 
Дрогобицькій, Станіславській і Тернопільській областях. З’ясовано результати, спричинені 
цією політикою. Ключові слова: Римо-Католицька Церква, Греко-Католицька Церква, 
Ватикан, Львівська область, Дрогобицька область, Станіславська (Івано-Франківська 
область), Тернопільська область, державно-церковні відносини,лібералізація, антирелігійна 
кампанія. 

 
189. Мартинів Ю. І. Правове становище та фінансово-господарська 

діяльність Почаївської лаври у 1831–1914 рр. [Рукопис] : дис. ... канд. 
іст. наук : 07.00.01 – історія України : 03 – гуманітарні науки / Мартинів 
Юрій Ігорович ; Тернопільський нац. пед. ун-т ім. В. Гнатюка ; наук. кер. 
Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2018. – 312 с. – Бібліогр.: с. 252–283. 
У дисертації комплексно і всебічно, на основі залучення широкого кола архівних 

матеріалів, досліджено правове становище та фінансово-господарську діяльність Почаївської 
лаври у 1831-1914 рр. З'ясовано правові засади діяльності обителі в складі РПЦ та 
особливості її внутрішнього управління. Визначено структуру фінансово-кредитної сфери, 
розвитку промислового і сільськогосподарського виробництва, виокремлено найбільш 
прибуткові сфери господарювання. Досліджено джерела фінансування навчальних закладів, 
друкарні, розбудову архітектурного комплексу, об'єктів інфраструктури. Ключові слова: 
Почаївська лавра, Почаївська друкарня, Почаївський архітектурний комплекс, Волинська 
єпархія, Російська імперія, Греко-Уніатська Церква, РПЦ, Св. Синод, василіани, релігія. 
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Офіційний опонент 
190. Бондарчук В. О. Відображення міжконфесійної боротьби в Україні 

наприкінці XVI ст. в «Апокрисисі» Христофора Філалета та 
«Антиризисі» Іпатія Потія [Рукопис] : дис.. … кандидата історичних 
наук : 09.00.11 – релігієзнавство (історичні науки) / Бондарчук Віталій 
Олександрович ; Острог, 2016. – 196 с. 
У дисертації досліджено рефлексії щодо міжконфесійної боротьби в Україні 

наприкінці XVI ст. знаних полемістів Христофора Філалета та Іпатія Потія у їхніх  
трактатах – «Апокрисисі» та «Антиризисі». Отримано дані про те, що у творах порушуються 
найбільш актуальні релігійні проблеми того часу. Деякі з них створила, а деякі актуалізувала 
Берестейська унія. Водночас простежено парадоксальну ситуацію, яка складається навколо 
дискусії щодо догматично-обрядових проблем. Незважаючи на необхідність обговорення 
догматичних нововведень в Унійній церкві, полемісти приділяють їм не стільки уваги, як, 
наприклад, проблемі правомірності проведення соборів, торкаючись лише найголовніших 
канонів та догм. Попри активний захист кожним із полемістів своїх переконань, у окремих 
питаннях вони займали схожу позицію. Також в окремих моментах думки полемістів 
розходилися з офіційною позицією тих церков, які вони представляли. У той же час шляхи 
вирішення порушених проблем представники Унійної та Православної церков бачили по-
різному: Іпатій Потій у необхідності поєднання з Римо-католицькою церквою, Христофор 
Філалет – у розвитку потенційних можливостей Православної церкви, розвитку освіти, 
книгодрукування, мистецтва і засвоєнні культурних надбань Західної Європи. 

 
191. Смирнов А. І. Церковно-інституційні трансформації українського 

православ’я в роки другої світової війни [Рукопис] : дис.. … доктора 
історичних наук : 07.00.01 – історія України / Смирнов Андрій Іванович ; 
Національний університет «Острозька академія» Міністерства освіти і науки 
України ; офіційні опонент Бистрицька Е. В. – Острог, 2020. – 405 арк. 
У дисертації комплексно досліджено церковно-інституційні трансформації 

українського православ’я в роки Другої світової війни. На основі поєднання еклезіальних і 
світських підходів проаналізовано причини реорганізації Православної Церкви в Генерал-
губернаторстві та з’ясовано обставини висвяти єпископівукраїнців Іларіона Огієнка й 
Палладія Видибіди-Руденка. Розглянуто тенденції розвитку Холмсько-Підляської єпархії й 
архипастирську діяльність владики Іларіона. З’ясовано чинники та наслідки юрисдикційно-
канонічних трансформацій Православної Церкви на Волині впродовж 1939–1941 рр. 
Висвітлено причини, перебіг і наслідки Почаївського Собору єпископів 1941 р. Досліджено 
обставини інституалізації Автономної Православної Церкви в райхскомісаріаті «Україна» та 
її функціонування впродовж 1942–1944 рр. Охарактеризовано чинники та наслідки 
організації Адміністратури Варшавської Митрополії в окупованій Україні на чолі з владикою 
Полікарпом Сікорським. Досліджено значення Київського Собору 1942 р. і розвиток УАПЦ 
на Сході України. Розглянуто детермінанти інституційного розколу православ’я й 
досліджено характер міжцерковних відносини в умовах нацистського окупаційного режиму. 
Проаналізовано обставини проведення, ключові рішення й наслідки Варшавського Собору 
єпископів УАПЦ 1944 р. 
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192. Токарська Ю. В. Українське (руське) православ’я у церковно-

релігійній думці та суспільно-політичних реаліях кінця XVI – першої 
половини XVII століття [Рукопис] : дис..   доктора філософії :  
032 – Історія та археологія / Юлія Валеріївна Токарська ; Волинський 
національний університет імені Лесі Українки. – Луцьк, 2022. – 238 с. 
У дисертаційному викладі йдеться про релігійні рушення кінця XVI – другої 

половини XVII ст. на руських землях Речі Посполитої, які мали тісні історичні паралелі з 
реформаційними та контрреформаційними явищами в Західній та Центрально-Східній 
Європі, де посилювалася залежність церкви від держави, зростала роль церковної влади в 
питаннях внутрішньої 3 дисципліни, контролю над чистотою віри, поширювався вплив 
світського елементу на справи релігії тощо. Зазначено, що після тривалого потридентського 
реформування, католицька церква засудила вчення та декрети Реформації, визнавши їх 
єретичними та висунула нові ідеї щодо місії на Сході, які стосувалися можливості 
імплементації схваленої Фераро-Флорентійським собором унії східної і західної церков. Із 
цього фактору походила зацікавленість папи Григорія ХІІІ у справах Київської митрополії в 
1570-х рр. Зміна політики Риму мала для Київської митрополії двояке значення: по-перше, 
напрацьовані римською церквою критерії «ідеального» потридентського стану церкви, як у 
дзеркалі відбили кризу церковно релігійного життя руського народу; по-друге, посилили 
конфронтацію між православною і католицькою спільнотами Речі Посполитої. З метою 
протистояння католицькому натискові в кінці XVI ст., руське православ’я постало перед 
вимогою нагальних духовних, віровчальних та інституційних реформ. 
 
Бакалаврські роботи 
193. Андрухів І. А. Рух за реформу Російської православної церкви 

наприкінці ХІХ – початку ХХ ст. [Електронний ресурс] : бакалаврська 
робота / І. А. Андрухів ; ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. 
Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2020. – 59 c. 

194. Костів М. І. Розвиток українського військового капеланства  
(40-і рр. ХХ ст. – початок ХХІ ст.) [Електронний ресурс] : 
бакалаврська робота : спеціальність : 014.03 Середня освіта (Історія) / 
М. І. Костів ; ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. 
Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2023. – 119 c. 

195. Курик В. С. Святий Престол і Україна : історичний контекст 
відносин [Електронний ресурс] : бакалаврська робота : спеціальність : 
014.03 Середня освіта (історія) / В. С. Курик ; ТНПУ ім. В. Гнатюка, 
історичний ф-т ; наук. кер. Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2023. – 78 c. 
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Дипломні роботи 
196. Балан Я. Ф. Греко-католицька церква в умовах радянсько-

ватиканського протистояння (1944–1963 рр.) : дипломна робота / 
Я. Ф. Балан ; ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. 
Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2015. 

197. Драган І. О. Автокефальний рух в історії православної церкви в 
Україні: проблема та перспективи (1917–2005) [Електронний ресурс] : 
дипломна робота / І. О. Драган ; ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; 
наук. кер. Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2006. 

198. Лобода А. Б. Суспільно-політична діяльність УГКП в  
1901–1946 рр. [Електронний ресурс] : дипломна робота / А. Б. Лобода ; 
ТНПУ ім. В. Гнатюка, істориний ф-т ; наук. кер. Е. В. Бистрицька. – 
Тернопіль, 2005. 

199. Ярема Л. Ф. Буддизм в Україні : сучасні тенденції розвитку 
[Електронний ресурс] : дипломна робота / Л. Ф. Ярема ; ТНПУ ім. 
В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2016 
 

Магістерські роботи 
200. Андрухіва І. А. Етнорелігійні трансформаціі в Другій Речі 

Посполитій Польській у міжвоєнний період (1918–1939 рр.) 
[Електронний ресурс] : магістерська робота : 014.03 Середня освіта 
(історія) / І. А. Андрухіва ; ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. 
кер. Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2021. – 93 c. 

201. Антонюк Б. Р. Надання томосу про автокефалію Православній 
Церкві України: проблема відповідності церковним 
канонам [Електронний ресурс] : магістерська робота / Б. Р. Антонюк ; 
ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. Е. В. Бистрицька. – 
Тернопіль, 2019. – 96 c. 

202. Богайчук Н. А. Місце і роль жінки в українському та турецькому 
суспільствах кінця ХІХ – початку ХХІ ст.: порівняльний 
аналіз [Електронний ресурс] : магістерська робота / Н. А. Богайчук ; 
ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. Е. В. Бистрицька. – 
Тернопіль, 2020. – 98 c. 

203. Богачик П. Я. Діяльність Греко-Католицької Церкви у  
1939–1991 рр. [Електронний ресурс] : магістерська робота / П. Я. Богачик ; 
ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. Е. В. Бистрицька. – 
Тернопіль, 2018. – 100 c. 
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204. Борисяк О. В. Особливості розвитку української видавничої справи 

ХVII ст. (на прикладі Львівської братської друкарні та друкарні 
Михайла Сльозки) [Електронний ресурс] : магістерська робота / 
О. В. Борисяк ; ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. 
Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2010. 

205. Брегін Н. В. Діяльність отця Івана Волянського в контексті 
еміграційних процесів 1870-х – 1920-х рр. [Електронний ресурс] : 
магістерська робота / Н. В. Брегін ; ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; 
наук. кер. Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2017. 

206. Бридун М. Я. Поширення православного сектантства на території 
України (XVII – початок XXI ст.) : магістерська робота / М. Я. Бридун ; 
ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. Е. В. Бистрицька. – 
Тернопіль, 2018. – 86 c. 

207. Волік Н. В. Вплив Другого Ватиканського собору на розвиток 
екуменічного руху (1962–2012 рр.) [Електронний ресурс] : магістерська 
робота / Н. В. Волік ; ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. 
Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2013. 

208. Горобець М. Я. Засоби масової інформації в Україні в умовах 
"гібридної війни" сучасності [Електронний ресурс] : магістерська 
робота / М. Я. Горобець ; ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. 
кер. Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2018. – 73 c. 

209. Дідик О. М. Участь жінок у військових формуваннях УПА  
1942–1950-ті рр. [Електронний ресурс] : магістерська робота / 
О. М. Дідик ; ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. 
Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2018. – 87 c. 

210. Кисленко Т. О. Особливості суспільно-політичного становища євреїв 
Східної Галичини в першій половині ХХ ст [Електронний ресурс] : 
магістерська робота / Т. О. Кисленко ; ТДПУ ім. В. Гнатюка, історичний 
ф-т ; наук. кер. Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2004. – 137 c. 

211. Ковальчук Ю. А. Любомир Гузар: життєвий шлях особистості 
[Електронний ресурс] : магістерська робота / Ю. А. Ковальчук ; ТНПУ ім. 
В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 
2019. – 70 c. 

212. Кожушко О. Р. Діяльність громад Козлівського деканату у контексті 
рішень Замойського синоду (1720–1760 рр.) [Електронний ресурс] : 
магістерська робота : 031.03 Релігієзнавство / О. Р. Кожушко ; ТНПУ ім. 
В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 
2021. – 84 c. 
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213. Куцик Р. Р. Інформаційне протистояння Російської та Австро-

Угорської імперії на українських етнічних територіях в роки Першої 
світової війни (1914–1918 рр.) [Електронний ресурс] : магістерська 
робота / Р. Р. Куцик ; ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. 
Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2015. 

214. Лапчак І. А. Підпільна діяльність Греко-Католицької Церкви в 
період 1946–1989 рр. [Електронний ресурс] : магістерська робота :  
031.03 Релігієзнавство / І. А. Лапчак ; ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний 
ф-т ; наук. кер. Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2021. – 91 c. 

215. Лаць З. М. Становище жінки в концентраційних таборах 1940–1950-х рр. 
[Електронний ресурс] : магістерська робота / З. М. Лаць ; ТНПУ ім. 
В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 
2018. – 82 c. 

216. Миць В. Б. Освітня діяльність Йосифа Сліпого 1922–1944 рр. 
[Електронний ресурс] : магістерська робота : 031.03 Релігієзнавство / 
В. Б. Миць ; ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. 
Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2021. – 85 c. 

217. Пістун Н. І. Почаївський монастир як центр релігійного, культурного 
та економічного життя Волині (ХVIIІ ст. – 1831 р.) [Електронний 
ресурс] : магістерська робота / Н. І. Пістун ; ТНПУ ім. В. Гнатюка, 
історичний ф-т ; наук. кер. Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2017. 

218. Ревуцька Т. М. Соціальні та морально-епістемічні погляди 
гностичного християнсва на основі апокрифічних кодексів Наг-
Хаммаді [Електронний ресурс] : магістерська робота / Т. М. Ревуцька ; 
ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. Е. В. Бистрицька. – 
Тернопіль, 2011. 

219. Смик В. І. Церква "Нове Покоління": історія та сучасний 
розвиток(за матеріалами діяльності харизматичної церкви Духовний 
центр "Нове Покоління" у місті Першотравенськ Дніпропетровської 
області [Електронний ресурс] : магістерська робота / В. І. Смик ; ТНПУ 
ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 
2019. – 82 c. 

220. Сопіга Л. О. Хрещення Київської Русі як цивілізаційний вибір 
населення [Електронний ресурс] : магістерська робота / Л. О. Сопіга ; 
ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. Е. В. Бистрицька. – 
Тернопіль, 2019. – 78 c. 
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221. Сорочан Ю. М. Українсько-польські відносини в Східній Галичині в 

1918–1939 рр. [Електронний ресурс] : магістерська робота / 
Ю. М. Сорочан ; ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. 
Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2012. 

222. Стахів І. С. Суспільно-політична діяльність Греко-Католицької 
Церкви у 1901–1946 рр. [Електронний ресурс] : магістерська робота / 
І. С. Стахів ; ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. 
Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2018. – 78 c. 

223. Твердун Я. О. Становище чоловічого чернецтва ЧСВВ на 
Тернопільщині (кінець XIX – початок ХХІ ст.) [Електронний ресурс] : 
магістерська робота : 031.03 Релігієзнавство / Я. О. Твердун ; ТНПУ ім. 
В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 
2021. – 79 c. 

224. Фіалка І. В. Олександр Неприцький-Грановський - науковець і 
громадсько-політичний діяч [Електронний ресурс] : магістерська 
робота / І. В. Фіалка ; ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. 
Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2012. 

225. Хом'як І. Є. Становище Почаївської лаври у міжвоєнний період 
(1918–1939 рр.) [Електронний ресурс] : магістерська робота / І. Є. 
Хом'як ; ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. Е. В. 
Бистрицька. – Тернопіль, 2018. – 88 c. 

226. Шеремета О. Ю. Релігійне життя в Західній Україні у міжвоєнний 
період 1918–1939 рр. [Електронний ресурс] : магістерська робота / 
О. Ю. Шеремета ; ТДПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. 
Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2004. – 126 c. 

227. Шмадило І. І. Арсен Річинський як ідеолог української національної 
церкви( 1921–1939 рр.) [Електронний ресурс] : магістерська робота / 
І. І. Шмадило ; ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний ф-т ; наук. кер. 
Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2014. 

228. Штогрин І. П. Дипломатія Святого Престолу і проблема міжнародного 
визнання української державності (1914–1923 рр.) [Електронний ресурс] : 
магістерська робота / І. П. Штогрин ; ТНПУ ім. В. Гнатюка, історичний  
ф-т ; наук. кер. Е. В. Бистрицька. – Тернопіль, 2014. 
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Андріївська церква : сайт. – URL: https://andriyivska-
tserkva.kiev.ua/video/ella-bistricka-intervyu-na-vidkritti-vistavki-pamyati-
mitropolita-mefodiya/, вільний. – Назва з екрана. – Дата звернення 22.03.24.  
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слов’янських народів Центрольно-Східної Європи крізь призму 85-річчя. 
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11 червня 2006 р. 

33. Міжнародна наукова конференція 
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2008 

 
37. Наукова сесія Тернопільського міського осередку Наукового товариства 

ім. Шевченка. Тернопіль, 7 березня 2008 р. 
38. Міжнародна наукова-практична конференція «Українсько-ватиканські 

відносини в контексті суспільних і міжконфесійних проблем». Івано-
Франківськ, 28-29 березня 2008 р. 

39. Всеукраїнська наукова-практична конференція « Взаємодія релігійного і 
національного чинників в умовах демократичних трансформацій 
українського суспільства». Київ, 26 листопада 2008 р. 

 
2010 

40. Наукова сесія Тернопільського міського осередку Наукового товариства 
ім. Шевченка. Тернопіль, 10 березня 2010 р. 

 
2011 

41. XXI Міжнародна наукова конференція «Історія Релігій в Україні». Львів, 
23-26 травня 2011 р. 

 
2012 

42. Перша Міжнародна науково-практична конференція, присвячена подіям 
другої світової війни на території Волинської області. Луцьк, 23-23 квітня 
2012 р. 

43. VI Міжнародна науково-практична конференція «Україна і Ватикан: до і 
після Другого Ватиканського собору». Житомир, 9-10 листопада 2012 р. 
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44. Міжнародна науково-практична конференція «Чин св. Василія Великого у 

контексті історико-релігійних процесів в Україні» до 300-ліття 
заснування Бучацького Василіянського монастиря. Тернопіль, 8-9 грудня 
2012 р. 

 
45. Міжнародна науково-практична конференція «Заснування Київської 

Митрополії та християнізаційні впливи на Русі-Україні за часів Великого 
князя Київського Оскольда: 1150 років» приуроченої до 1150-річчя 
заснування Київської Митрополії, як духовно-історичного етапу в 
розвитку Української Православної Церкви». Київ, 14-15 грудня 2012 р. 

 
2013 

46. Міжнародна науково-практична конференція 
«Релігія і освіта: історичний і сучасний 
контекст взаємовідносин». Тернопіль, 27-28 
лютого 2013. 

47. II Міжнародна науково-практична 
конференція «Тернопіль і Тернопілля в 
історії та культурі України і світу (від 
найдавніших часів до сьогодення)». 
Тернопіль, 26 квітня 2013 р. 

48. Наукова конференція «Аврамічні релігії в 
Україні: історія етнокультурні 
взаємовідносини, міжконфесійні взаємини». 
Галич, 24 травня 2013 р. 

49. Круглий стіл «Русский мир» як 
неоімперський російсько-православний проект» : до 1025-ліття хрещення 
Київської Руси-України. Київ, 2 липня 2013 
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50. Круглий стіл «Хрещення Київської Русі: 

соціокультурні основи та сьогодення 
духовної традиції» до 1025-річчя із часу 
хрещення Київської Руси-України. Тернопіл, 
2013 р.  

51. IV Міжнародний конгрес « Світове 
українство як чинник утвердження держави 
Україна у міжнародній спільноті: 
…землякам моїм в Україні і не в Україні…». 
Львів, 23-24 серпня 2013 р. 

 
2014 

52. Міжнародна науково-практична конференція 
«Методологічні засади і наступність 

релігієзнавчих досліджень в Україні (пам’яті Н. Гаврілової та А. Гудими). 
Тернопіль, 23-24 січня 2014 р. 

53. Круглий стіл «Перша світова війна в історичній пам’яті людства» : до 100-
річчя від початку Першої світової (1914-2014). Тернопіль, 24 вересня 2014 р.  

54. Всеукраїнська науково-практична конференція «Українське православ’я у 
контексті вітчизняної історії та суспільних трансформацій ( пам’яті 
митрополитів Василя (Липківського) та Іоана (Бондарчука)». Тернопіль, 
27-28 листопада 2014 р. 
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2015 

55. Всеукраїнська науково-практична конференція «Українська греко-
католицька церква у контексті вітчизняної історії та сучасних суспільних 
реалій» ( до 150-ліття з дня народження митрополита Андрея 
Шиптицького та 70-ліття з дня ув’язнення патріарха Йосифа Сліпого). 
Тернопіль, 24-25 квітня 2015 р. 

56. Міжнародна науково-практична конференція «Християнська традиція 
Київської Русі» Луцьк, 19 травня 2015 р. 

57. Міжнародна науково-практична конференція Історія та сучасні виклики 
непокараних злочинів радянського тоталітаризму проти церкви». Київ, 
11 червня 2015 р. 

58. Всеукраїнська конференція «Друга світова війна в історічній пам’яті 
людства» : до 70-річчя від дня завершення Другої світової війни (1945-
2015). Тернопіль, 28 жовтня 2015 р. 

59. Національна зустріч релігійних чи заснованих на переконаннях громад 
України. Київ, 8-9 грудня 2015 р.  
 

2016 
60. Експертний круглий стіл «Об’єднаємо Церкву – об’єднаємо Україну: 

спадщина Мефодія та консолідація Українського православ’я». Київ, 24 
лютого 2016 р. 

61. Міжнародна науково-практична конференція «Канонічність українського 
православ’я: історія проблеми». Київ, 17 травня 2016 р. 

 
62. Всеукраїнська науково-практична конференція «Українська Греко-

католицька Церква в історії та сучасних процесах розвитку українського 
суспільства» (до 420-ліття укладання Берестецької унії, 70-ліття 
Львівського «псевдособору» 1946 р.). Тернопіль, 21-22 квітня 2016 р. 
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63. Засідання «Свобода совісті і віросповідань в їх релігієзнавчому 

осягненні» (до 25-ліття українського релігієзнавства). Київ, 16-17 вересня 
2016 р. 

64. IX Річінські читання з Міжнародною участю «Арсен Річинський і 
Заславщина» присвячених 60-річчю пом’яті Арсена Річинського та  
100-річчю відкриття Ізяславської районної лікарні. Ізяслав, 8 грудня 2016. 

 
2017 

65. Обласна науково-практична конференція «Проблеми формування 
духовних та моральних орієнтирів сучасного школяра», приуроченої  
150-річчю від дня народження Єпископа Григорія Хомишина. с. 
Гадинківці, 23 березня 2017 р. 

66. Міжнародна науково конференція «Європа-Україна-Тернопільщина: 
міжнародні відносини, співпраця, безпека». Тернопіль, 19-20 травня 2017 р. 

67. Всеукраїнська науково-практична конференція з міжнародною участю 
«Протестантські церкви у контексті вітчизняної історії та суспільних 
трансформацій» (до 500-ліття Реформації). Тернопіль, 27-28 квітня 2017 р. 

 
2018 

68. Міжнародна науково конференція «Історична  наука та освіта в Україні: 
інновації, виклики, перспективи». Тернопіль, 30-31 травня 2018 р. 

69. Круглий стіл «Проблема утвердження єдиної помісної православної 
церкви в Україні: досвід спрямований у майбутнє» до 1030-річчя 
хркчення Русі-України. Тернопіль, 19 лпня 2018 р. 

70. Науково-практична конференція «Помісна православна автокефальна 
церква в Україні: pro et contra». Тернопіль, 6 грудня 2018 р.  
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2019 

71. Засідання інтерактивної школи сучасного вчителя « Формування 
наскрізної змістової лінії «Громадська відповідальність» під час 
викладання суспільствознавчих дисциплін». Тернопіль, 21 березня 201 р. 

72. Наукова сесія Тернопільського міського осередку Наукового товариства 
ім. Шевченка. Тернопіль, 5 березня 2019 р. 

73. Всеукраїнський форум «Совєтська окупація Західної України 1939 р.: 
Погляд через 80 років». Тернопіль, 17 вересня 2019 р. 

 
2021 

74. Круглий стіл « Етнографічна спадщина і збереження пам’яток історії та 
культури Тернопілля», до 150-ї річниці із дня народження етнографа 
Володимира Гнатюка та Міжнародного дня пам’яток і визначних місць. 
Збараж, 19 квітня 2021 р. 

 
2024 

75. VІ Міжнародна науково-практичнаконференція «Ціннісні орієнтири в 
сучасному світі: теоретичний аналіз та практичний досвід». Тернопіль,  
17-18 травня 2024 року 
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Бібліометричні профілі професорки 
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ВІДОМОСТІ ПРО ПОДЯКИ ТА НАГОРОДИ 

Кабінет Міністрів 
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73 
 

 

ТНПУ ім. В. Гнатюка 
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Іститут філософії ім. Г. С. Сковороди 
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Подяка міського голови 
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Тернопільська обласна рада 
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Тернопільська обласна державна адміністрація 
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Нагороди громадської організації - НТШ 
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Грамоти українських церков 
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Сертифікати 
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89 
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ФОТОГАЛЕРЕЯ 

 

  Тернопільський обласний краєзнавчий музей став платформою для 
обговорення насущних питань «Родина. Церква. Школа. Держава»  

(до 60-річчя від дня звільнення із заслання Патріарха Української греко-
католицької церкви Йосифа Сліпого, 27 січня 2023 р.) 

Працівники кафедри всесвітньої історії та релігієзнавства  
ТНПУ ім. В. Гнатюка 
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Круглий стіл «Почаївська лавра в добу суспільних викликів: історичний 
досвід і сучасні рецепції» на базі ТНПУ ім. В. Гнатюка (23 березня 2023 р.) 

Тривалі традиції співпраці історичного факультету із стейкхолдерами, 
роботодавцями доповнилися новим майданчиком для комунікації і партнерських 

відносин – Радою стейкхолдерів, засідання якої відбулося 14 березня 2023 р. 
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Студенти ТНПУ ім. В. Гнатюка беруть участь у роботі 
IV ісламознавчоі школи в Стамбулі 

Участь магістрів ТНПУ ім. В. Гнатюка у проєкті «Релігія в особах»  
(14 липня 2022 р.) 
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Знайомство студентів ТНПУ ім. В. Гнатюка з особливостями діяльності 
мечетей і мусульманських громад у Туреччині (2022 р.) 

«Нарешті закінчується ця епоха плутанини»: тернопільська релігієзнавиця 
професорка Е. В. Бистрицька про перехід УГКЦ на новий календар  

(Тернопіль, 6 лютого 2023) 
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 Захист магістерських робіт на кафедрі всесвітньої історії та 
релігієзнавства 
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Участь студентів історичного факультету ТНПУ ім. В. Гнатюка разом із 
професоркою Е. В. Бистрицькою у Міжнародних наукових читаннях  

«Патріярх Йосиф Сліпий – провісник вільної України» (до 25-річчя перепоховання 
Блаженнішого Йосифа Сліпого, с. Заздрість на Тернопільщині. 12.09.2017) 

Захист дисертації аспірантки та асистентки кафедри всесвітньої 
історії та релігієзнавства ТНПУ Надії Володимирівні Волік, науковий 

керівник - професорка Елла Володимирівна Бистрицька (09.10.2020) 
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Міжнародна науково-практична конференція «УГКЦ в контексті 
вітчизняної історії та сучасних суспільних реалій» (до 150-чя від дня 

народження Митрополита А. Шептицького та 70-чя з дня ув’язнення Патріарха 
Й. Сліпого (Тернополь, Зарваниця та Заздрість, 24-25 квітня 2015 р.) 
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Настановча конференція на педагогічну практику для студентів четвертого 
курсу спеціальності 014.03 «Середня освіта (Історія)» першого (бакалаврського) 

рівня вищої освіти (26 січня 2024 р.) 

В межах засідання науково-методичної комісії історичного факультету ТНПУ 
проведено науково-методичний семінар на тему «Компетентнісна парадигма як 

цільова спрямованість історичної освіти у ЗВО» ( 12.12.2023 р.) 
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Захист дисертації на здобуття ступеня доктора філософії зі спеціальності 
032 «Історія та археологія» у Тернопільському національному педагогічному 

університеті ім. В. Гнатюка Ковбаси Василя Михайловича (15.11.2023 р.) 

«Тернопільщина в контексті повернення українських духовних 
святинь українському народові» виступ професорки 

Е. В. Бистрицької на розширеному засідання Громадської ради при 
Тернопільській ОВА у стінах ТНПУ ім. В. Гнатюка (05.07.2023) 
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Офіційне відкриття IV ісламознавчоі школи в Стамбулі, в якій беруть участь 
студенти історичного факультету ТНПУ ім. В. Гнатюка (06.06.2023) 

 

Обмін досвідом - стажування студентів історчного факультету  
ТПНУ ім. В. Гнатюка у Туреччині 
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 В межах Second European Conference for Religious Dialogue and Cooperation 
відбулося підписання договору про співпрацю між ТНПУ і філософським 

факультетом Університету св. Кирила і Мефодія в Скоп'є (Північна 
Македонія, 15.06.2022) 

У ТНПУ ім. В. Гнатюка утворено спеціалізовану вчену раду Д 58.053.04  
з присудження наукового ступеня доктора наук терміном на три роки. (Профіль 

ради: 07.00.01 «Історія України», 07.00.02 «Всесвітня історія», 08.06.2022 р.) 
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Професорка Бистрицька Е. Е на засідання програмної ради 014.03 “Середня 
освіта. Історія” першого бакалаврського рівня вищої освіти на історичному 

факультеті ТНПУ ім. В. Гнатюка (22 грудня 2021 р.) 

Нагородження за вагомий внесок у дослідженні історії Церкви - науковці 
історичного факультету ТНПУ  проф. Бистрицької Елли 

Володимирівни на урочистій академії на честь 30-річчя виходу з 
підпілля УГКЦ (24 листопада, ПК «Березіль») 
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Засідання інтерактивної школи сучасного вчителя на тему: "Формування  

наскрізної змістової лінії "Громадянська відповідальність" під час викладання 
суспільствознавчих дисциплін на базі історичного факультету  

ТНПУ ім. В. Гнатюка (21 березня 2019 р.) 
 

 
 

Фонд вивчення духовної спадщини Саїда Нурсі запросив релігієзнавців 
України відвідати Стамбул з метою взаємообміну науковим досвідом 
дослідження релігій. Учасницею делегації українських науковців стала 

докторка історичних наук, професорка Елла Бистрицька (07.11.2018 р.) 
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Вікарій Тернопільсько-Зборівської архиєпархії о. Віталій Козак та настоятель 
Архикатедрального Собору о. Орест Павліський провели екскурсію підземеллям  

для студентів і викладачів історичного факультету напередодні офіційного відкриття  
музею в підземеллі Катедрального собор (02.04.2018 р.) 

 
Студенти історичного факультету ТНПУ ім. В. Гнатюка 

беруть участь у створенні музею в підземеллі 
Катедрального собору (12.11.2017 р.) 
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Всеукраїнська науковопрактична конференція «Українська Греко-Католицька 
Церква у сучасних процесах розвитку українського суспільства» (до 420-
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літня релігієзнавча школа для молоді під назвою «Міжконфесійні 

відносини: історія і тенденції сучасних процесів в Україні»  
(20 червня 2016 р.) 
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